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1.2 Wlasciwosci substancje

Materia - wszystko to, co nas otacza np. woda, powietrze

Substancja - to rodzaj materii o stalym, okreslonym sktadzie chemicznym.

Substancja \
stan skupienia
potysk,
palnosé barwa
twardos¢ smak / zapach
sublimacja

topnienie par()}

Cialo stale ’* —ﬁ Gaz

. Ciecz
krzepnigcie skraplanie

resublimacja

Temperatura

-
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Stany skupienia substancii:

e cialo state: zachowuje wtasny, okreslony ksztatt = silne oddzialywanie drobin (mate odlegtosci

pomiegdzy drobinami)

* ciecz: zachowuje ksztalt naczynia, ktory wypeknia = srednie oddziatywanie drobin (odlegtosci sg

wigksze pomigdzy drobinami niz w ciatach statych, ale mniejsze niz w gazach)

* gaz: swobodnie porusza si¢ po naczyniu = mate oddzialywanie drobin (odleglosci sg duze

pomiedzy drobinami)

Substancja state ma okreslony ksztalt.

Ciecze, gazy przyjmuja ksztatt naczynia, w ktorym si¢ znajduja.
Kazda substancja ma swoje charakterystyczne wlasciwosci, dzigki ktorym mozna ja odrézni¢ od

innych, czyli zidentyfikowac.

Wiasciwosci - charakterystyczne cechy substancji, ktore potrafig juz zidentyfikowac 1 odrézni¢ od

innych substancji

Wiasciwosci substancji

Chemiczne
* stan skupienia * zapach
* barwa * *smak
* potysk * palnos¢
* rozpuszczalnosé  zachowanie / odzialywania si¢ wobec
* twardo$¢ innych substancji

* temperatura: wrzenia, topnienia
* gestose

* przewodnictwo cieplne i elektryczne
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Przykladowa tabela wla$ciwosci substancii:

Wriasciwosci substancji Przyktad - ztoto

Stan skupienia
Barwa, Twardo$¢, Potysk

Rozpuszcezalnos¢ w wodzie

Palnos¢

* - W laboratorium nie wolno bada¢ smaku substancji poprzez probowanie !

- Do prawie kazdej substancji mozna stwierdzi¢ temperatur¢ wrzenia / topnienia.
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Gestose (d) jest to stosunek masy substancji (m) do objetosci (V), jaka ta masa zajmuje.

Wyraza sie ja wzorem d = -

m

Zadanie - gestos¢:

Oblicz mase brytki siarki o objetosci 50 cm’ wiedzgc ze gestosc siarki wynosi 2,07 g/cm? .

Odpowiedz zaokraglij do trzech miejsc po przecinku, wyraz ja w kilogramach

Dane:

V=50 cm3
d=2,07 g/cm3

d= .

v \%
m=d-V
m=2,07 g/cm?3

Szukane:

m="7?

Wzor:

q=_m_
v

- 50 cm? = 103,5 g = 0,1035 g = 0,104 kg

Odp. Brylka siarki wazy 0,104 kg

Przeksztalcenie wzoru na gestos¢ - metoda trojkata:

m
a b

+ - dzielenie

* - mnozenie

1. Wypisz dane, szukane i wzor / mozesz
podkresli¢ w poleceniu przydatne
informacje.

2. Przeksztal¢ wzor, by otrzymac mase.
Mozesz uzy¢ metody trojkata.

3. Podstaw podane wartosci pod wielkosci.
Zaokraglij wynik zgodnie z poleceniem,
pamigtaj o jednostce !

Jednostke mozesz dopiero napisa¢ na koncu,
jednak gdy na poczatku uzyt § jednostek to
do konca musisz si¢ tej zasady trzymac

4. Napisz odpowiedz pisemna.

Zakryj wybrang wielkos¢.
Np. Zakrywam reka objetosé

Zostaly dwie wielko$ci. Zastosuj znak,
ktéry na nie dziata

Zostala masa i gestos¢. Widzg, ze sa na
réznych poziomach wiec bedzie dzielenie.
Zawsze dzielimy wyzszy poziom przez

nizszy.

3. Zapisujemy dziatanie



